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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θ. Λιβάνιο, τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη, τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θ. 

Σκυλακάκη και τον Υπουργό Ανάπτυξης, κ. Τ. Θεοδωρικάκο 

Θέμα: Προστασία και βιώσιμη ανάπτυξη ορεινών περιοχών και παραλιακής ζώνης στη 
Φωκίδα. 

Κύριοι Υπουργοί, 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ολοκλήρωσε την διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης  

για τα σχέδια διαχείρισης των δικτύων Natura 2000  και των Προεδρικών Διαταγμάτων αυτών.  

Υπάρχουν πλέον οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ), βάση τεκμηρίωσης για την έκδοση  

Προεδρικών Διαταγμάτων (ΠΔ) και Σχεδίων Διαχείρισης (ΣΔ) των προστατευόμενων περιοχών. Οι 

Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) θα υποδείξουν τις ζώνες και τις επιτρεπόμενες χρήσεις γης 

εντός των ορίων τους, σε συνάρτηση με τα προστατευόμενα είδη και οικοτόπους κάθε ομάδας 

περιοχών και σε αρμονία με τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες της ευρύτερης περιοχής. Τα Σχέδια 

Διαχείρισης (ΣΔ) θα επιτρέψουν τη θέσπιση κανόνων άσκησης των επιτρεπόμενων ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων στις περιοχές της μελέτης. 

Για τους νομούς Βοιωτίας, Φθιώτιδας, Ευρυτανίας και Φωκίδας, οι μελέτες  αφορούν τις ακόλουθες 

περιοχές: GR2450001 Όρη Βαρδούσια (ΕΖΔ) GR2450008 Όρος Βαρδούσια (ΖΕΠ), GR2450002 

Όρος Γκιώνα (ΕΖΔ), GR2450007 Κορυφές Όρους Γκιώνα, Χαράδρα Ρεκά, Λαζόρεμα και Βαθιά 

Λάκκα (ΖΕΠ), GR2440004 Εθνικός Δρυμός Οίτης (ΕΖΔ-ΤΚΣ) GR2440007 Εθνικός Δρυμός Οίτης – 

Κοιλάδα Ασωπού (ΖΕΠ), GR2440003 Φαράγγι Γοργοπόταμου (ΕΖΔ), GR2440006 Όρος 

Καλλίδρομο (ΕΖΔ), GR2410002 Όρος Παρνασσός (ΖΕΠ), GR2450005 Νοτιοανατολικός 

Παρνασσός – Εθνικός Δρυμός Παρνασσού – Δάσος Τιθορέας, Σπηλαιοβάραθρο Πολύδροσου 

(ΕΖΔ-ΤΚΣ), GR2440002 Κοιλάδα και Εκβολές Σπερχειού- Μαλιακός Κόλπος – Μεσοχώρι 

Σπερχειού(ΕΖΔ-ΤΚΣ), GR2440005 Κάτω Ρους και Εκβολές Σπερχειού (ΖΕΠ), GR2450004 

Παραλιακή ζώνη από Ναύπακτο έως Ιτέα – Περιοχή πηγών Χιλιαδού (ΕΖΔ-ΤΚΣ), GR2450009 

Ευρύτερη περιοχή Γαλαξειδίου (ΖΕΠ), GR2430001 (ΕΖΔ) – Όρος Τυμφρηστός. 

Στη Στερεά Ελλάδα, όπου έχει εγκατεστημένο το μεγαλύτερο αιολικό δυναμικό της Χώρας, υπάρχει 

μεγάλη ανάγκη ρυθμίσεων και περιβαλλοντικής προστασίας ορεινών περιοχών, οικοτόπων και 

παραλιακής ζώνης. Περιβαλλοντική προστασία που πρέπει να συμβαδίσει με την αντίληψη του 

δικαιώματος και των επόμενων γενεών να έχουν πρόσβαση στη φύση, αλλά και με τις ανάγκες για 

μια βιώσιμη ανάπτυξη στην περιοχή. 

Η Περιφερειακή Αρχή δεν έχει καταφέρει ανά περιοχή και στο σύνολο της Στερεάς να δώσει στίγμα 

πολιτικής για το τι θέλει για τον τόπο, ή δεν έχει ουσιαστικές παρεμβάσεις για κατευθύνσεις που 

εισακούονται σε χωροταξικά σχέδια που έρχονται από το κεντρικό κράτος προς την αυτοδιοίκηση.   
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Όσο περνούν τα χρόνια, βλέπουμε τελικά την Αυτοδιοίκηση να χάνει, όχι να κερδίζει, σε 

αναπτυξιακά, θεσμικά και χρηματοδοτικά εργαλεία και αυτό είναι βαθιά συντηρητική πολιτική και 

στάση.  

Στη Φωκίδα, οι ορεινές της περιοχές πρέπει να διασωθούν και να αναπτυχθούν με όρους 

βιωσιμότητας. Οι περιοχές πρέπει να διασωθούν απέναντι σε φαραωνικά έργα αιολικών, 

φωτοβολταικών ή και επιφανειακών εξορύξεων. Τα αλπικά των Βαρδουσίων, οι διαδρομές προς 

Βαθιά Λάκκα και Πυραμίδα, το φαράγγι της Ρεκκάς, ο Επτάστομος, είναι μόνο λίγα από τα 

εμβληματικά σημεία – περιοχές που πρέπει να προστατευθούν. Χρειάζονται επειγόντως σχέδια 

διαχείρισης υδατικών πόρων και αποθεμάτων και στη Φωκίδα και στη Στερεά και σε όλη τη Χώρα. 

Ανάλογα χρειάζεται προστασία της θάλασσας από ρύπανση και παρεμβάσεις που δυναμιτίζουν την 

τοπική οικονομία και το χαρακτήρα των οικισμών και χωριών. Είναι αναγκαίο να υπάρξουν οι όροι 

και οι ζώνες για επιτρεπόμενες χρήσεις στην παραλιακή ζώνη από Ναύπακτο έως Ιτέα, στην  

περιοχή πηγών Χιλιαδού και στην ευρύτερη περιοχή Γαλαξιδίου. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1) Ποια είναι η εξειδίκευση του προγράμματος της Ολοκληρωμένης Χωρικής Ενότητας Στερεάς 

Ελλάδας για την Ορεινή Περιοχή της Βορειοδυτικής Στερεάς, Φωκίδα, Ευρυτανία και 

Φθιώτιδα; 

2) Με ποια μέτρα, πλαίσιο, πολιτικές η Κυβέρνηση στηρίζει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, τους 

νέους επιστήμονες και τους κτηνοτρόφους, γεωργούς και μελισσοκόμους στις ορεινές 

περιοχές της Χώρας και της Στερεάς Ελλάδας; 

3) Με ποια στοχευόμενη χρηματοδότηση το Υπ. Εσωτερικών και Οικονομικών, μέσω 

χρηματοδοτικών εργαλείων, στηρίζουν τις ορεινές περιοχές της Χώρας και της Στερεάς 

Ελλάδας; 

4) Πότε θα λάβει πρωτοβουλία το Υπουργείο Περιβάλλοντος για την θέσπιση των Προεδρικών 

Διαταγμάτων και των σχεδίων διαχείρισης περιοχών NATURA για την προστασία περιοχών 

και των ορεινών όγκων στη Φωκίδα, όπως περιγράφονται από τις Ειδικές Περιβαλλοντικές 

Μελέτες για GR2450001 Όρη Βαρδούσια (ΕΖΔ), GR2450008 Όρος Βαρδούσια (ΖΕΠ), 

GR2450002 Όρος Γκιώνα (ΕΖΔ), GR2450007 Κορυφές Όρους Γκιώνα, Χαράδρα Ρεκά, 

Λαζόρεμα και Βαθιά Λάκκα (ΖΕΠ), GR2440004 Εθνικός Δρυμός Οίτης (ΕΖΔ-ΤΚΣ), 

GR2410002 Όρος Παρνασσός (ΖΕΠ), GR2450005 Νοτιοανατολικός Παρνασσός – Εθνικός 

Δρυμός Παρνασσού – Δάσος Τιθορέας, Σπηλαιοβάραθρο Πολύδροσου (ΕΖΔ-ΤΚΣ), 

GR2450004 Παραλιακή ζώνη από Ναύπακτο έως Ιτέα – Περιοχή πηγών Χιλιαδού (ΕΖΔ-

ΤΚΣ), GR2450009 Ευρύτερη περιοχή Γαλαξειδίου (ΖΕΠ) ; 

5) Ποια μέτρα λαμβάνει η Κυβέρνηση για τον ολιστικό σχεδιασμό διαχείρισης των υδατικών 

πόρων και αποθεμάτων στη Χώρα; 
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6) Ποια μέτρα λαμβάνει η Κυβέρνηση για τον ολιστικό σχεδιασμό διαχείρισης και προστασίας 

του Κορινθιακού κόλπου και των οικισμών γύρω από αυτόν; 

 

 

Αθήνα, 17 Ιουλίου 2024 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

Γιώργος Μουλκιώτης 

 




